
 شيمي

گنجد و آدمي  كه پرسشي بسيار بزرگ و بنيادي است، در قلمرو علوم تجربي نمي» هستي چگونه پديد آمده است«پرسش  ـ پاسخ به» 1«گزينه  -1
  تواند به پاسخي جامع دست يابد. هاي وحياني مي تنها با مراجعه به چارچوب اعتقادي و بينش خويش و در پرتو آموزه

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ مقدمه)

  هاي نادرست: بررسي گزاره ـ» 3«گزينه  - 2

  ترين عنصر سياره مشتري است كه جزو عناصر با درصد فراواني بالاي سياره زمين نيست. آ) هيدروژن فراوان

  دهد. اي رخ مي هاي هسته ها همانند خورشيد در دماهاي بسيار بالا و ويژه، واكنش پ) درون ستاره

  اند؟) د آمده(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ عنصرها چگونه پدي

  ـ» 2«گزينه  - 3

p n n
n e

X : p e p
n e

n e e


   

         
     

56 2

56 30
54

2 26
6

6 24

   

  توان به جايگاه آن در جدول تناوبي و به تبع، گروه آن دست يافت. است. با نوشتن آرايش الكتروني آن مي Fe26همان  Xپس عنصر 

,گروه هشتم dFe : s / s , p / s , p / s 2 2 6 2 6 6 2
26 31 2 2 3 3 414243   

  بندي عناصر) ـ طبقه(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول 

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 1«گزينه  - 4

Hصورت هاي هيدروژن به آ) مقايسه درصد فراواني ايزوتوپ H H H H H H     1 2 3 5 6 4 7
1 1 1 1 1 1   است. 1

H1ترين ايزوتوپ هيدروژن ب) فراوان
  است كه فاقد نوترون است. 1

  باشد، ناپايدار و پرتوزا است. 5/1ها برابر يا بيش از  هاي آن به پروتونهايي كه نسبت شمار نوترون  ت) اغلب هسته

  هاي يك عنصر پايدارند؟) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آيا همه اتم

  ـ» 2«گزينه  - 5

mol Fe g Fe
Fe / g Fe

mol Fe/ Fe
  

 23

1 56
2 8

16 02 10 تم    ا  
g?اتم  Fe /  22

3 01 10   

g Ca
? g Ca / mol Ca g Ca

mol Ca
  

40
0 05 2

1
   

/ /  2 8 2 4   Caو  Feمجموع گرم  8

  ها) ها از روي جرم آن (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ شمارش ذره

  ـ» 1«گزينه  - 6

mol CO / Omol O
O / gCO / O

g CO mol CO mol O


     

23
2 23

2

2 2

1 6 02 102 م    ت ا  
5 5 1 505 10 م    ت ا

44 1 1
   ?اتم 

 ها) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ شمارش ذره ها از روي جرم آن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ» 4«گزينه  - 7

A A A    1 1 2 عدد جرمي 1 2 20     عدد اتمي 40

   10 20 10    A2شمار نوترون A1 شمار نوترون 30

A A
A

A A A

 
      

2 1

20 2
2 1 2

 عدد اتمي  عدد اتمي 20

20 30  شــمار نوتــرون عدد اتمي  عدد جرمي50
  

فـرض كنـيم،     xرا برابـر   A1شود، يعني اگر فراوانـي ايزوتـوپ   ر طبيعت يافت ميد A2ايزوتوپ A1 ،3كه به ازاي هر ايزوتوپ با توجه به اين
  خواهد بود. A2،x3فراواني ايزوتوپ

x x x F x , F x       1 23 4 100 25 3 75    

F M F M
/

F F

   
  


1 1 2 2

1 2

25 40 75 50
47 5

100
  جرم اتمي ميانگين 

  پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين)(طاوسي) (

  صورت زير است: ها به ـ پاسخ درست پرسش» 1«گزينه  - 8

  ترتيب كمترين و بيشترين انحراف را دارند. آ) رنگ قرمز و بنفش نور خورشيد در هنگام عبور از منشور به

  .ترتيب از پرتوهاي فرابنفش و گاما، بيشتر و كمتر است ب) انرژي پرتوهاي ايكس به

  سولفات، سبز است كه طول موج كمتري به نسبت رنگ زرد شعله سديم سولفات دارد. (II)پ) رنگ شعله مس 

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ نور، كليد شناخت جهان)

  رها را نداشت.ـ مدل بور با موفقيت توانست طيف نشري خطي هيدروژن را توجيه كند اما توانايي توجيه طيف نشري خطي ديگر عنص» 1«گزينه  - 9

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ كشف ساختار اتم)

  اند.  درست» ت«و » پ«، »الف«هاي  ـ عبارت» 3«گزينه  -10

هـاي   است كـه بـا تعـداد الكتـرون     7هاي لايه ظرفيت آن برابر  ، در گروه هفدهم جدول تناوبي قرار دارد، بنابراين تعداد الكترونDالف) عنصر 
  برابر است. Mn25ظرفيت

Mn :[ Ar] d s



5 2
25 18

7 تعــداد الكــترون هــاي ظرفيــت
3 414243   

n، مقدارp2و s3ب) فقط در زيرلايه هاي l  است. 3برابر  

nالكترون با A ،7الكترون و عنصر  Z ،4، عنصر Zو  Aبا توجه به آرايش الكتروني دو عنصر  l  شود ها مي دارد، پس اختلاف آن 3 7 4 3.  

Z : s / s p2 2 4
8 1 2 2   

A : s / s p / s2 2 6 1
11 1 2 2 3   

  جدول قرار دارند. 11هر دو در گروه  Cu29و عنصر Xپ) عنصر 

Cu :[ Ar] d / s10 1
29 18

11گروه    

3 414243   

  صورت زير است: و پنجم جدول تناوبي است كه آرايش الكتروني آن به  صر بيست، عنEت) عنصر 

E :[ Ar] d s
5 2

25 18 3 4   

  ها) (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني اتم

  كنيم: نوشتن آرايش الكتروني اين عنصر مي در دوره چهارم جدول تناوبي جاي دارد، حال شروع به Xـ با توجه به توضيحات داده شده، عنصر » 2«گزينه  - 11

  

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني اتم)است.  24برابر  Xبنابراين عدد اتمي عنصر 

ل توان با استفاده از جايگاه گاز نجيب دوره چهارم جـدو  ـ تمامي عناصر داده شده در دوره چهارم جدول تناوبي جاي دارند، پس مي» 2«گزينه  -12
)تناوبي  Kr)36 :به شماره گروه عناصر داده شده دست يافت. با نظر بر توضيحات ارائه شده داريم  

  در گروه چهارم جدول تناوبي جاي دارد. Ti22»:1«گزينه 

  .در گروه چهاردهم جدول تناوبي جاي دارد Ge32»:2«گزينه 

  در گروه شانزدهم جدول تناوبي جاي دارد. Se34»:3«گزينه 

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جايگاه عناصر در جدول تناوبي)در گروه دوازدهم جدول تناوبي جاي دارد.  Zn30»:4«گزينه 

  

  



  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقدمه)هاي مطرح شده درست هستند.  دهم، تمام گزارهـ با توجه به متن كتاب درسي سال دواز» 4«گزينه  -13

  ها به شرح زير است: ـ پاسخ پرسش» 1«گزينه  -14

CO(NHآ) اوره با فرمول مولكولي )2   شود. در آب حل مي 2

  شوند. حل مي ب) هر دو ماده اتيلن گليكول و نمك خوراكي در آب كه ماهيتي قطبي دارد

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حلال مناسب مواد)شود.  اي غيرقطبي است و در حلال قطبي حل نمي پ) بنزين ماده

 شونده در حلال حل مي شود، در هاي مناسب برقرار كنند، حل شونده با مولكول هاي حلال جاذبه هاي سازنده حل ـ در فرايند انحلال، اگر ذره» 2«گزينه  - 15

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكيزگي محيط با مولكول شوند. مانند و در حلال پخش نمي شونده كنار هم باقي مي هاي حل صورت، ذره  غير اين

  صورت: است كه باز شده آن بهصورت ـ فرمول مولكولي صابون مايع به» 2«گزينه  -16

  

[( ) ( )] [( ) ( )] g mol          1
16 12 33 1 1 12 2 16 39   :جرم مولي 308

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ فرمول مولكولي صابونصورت جامد و نمك پتاسيم به شكل مايع است.  كنيد كه صابون نمك سديم بهتوجه 

  صورت زير است: ـ واكنش به» 2«گزينه  -17

RCOOH(s) NaOH(aq) RCOO Na (aq) H O(l)
    2   

nصورت به Rكه در آن  nC H 2   است. 1

a

R a( )   4512 جرم 161214243
   RCOOHجرم مولي 

a ( ) a     12 2 16 23    RCOONaجرم مولي 67

mol RCOOH mol RCOONa (a )g RCOONa
/ g RCOOH / g RCOONa

(a )g RCOOH mol RCOOH mol RCOONa


   


1 1 67

6 42 7 08
45 1 1

   

/ (a ) / (a ) / a / a       6 42 67 7 08 45 0 66 111 54 169   

n n n n n         12 2 1 14 1 14 1 169 nجرم مولي 12 n(C H )R2 1   

C H COOH12    مول اسيد چرب:فر 25

  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ واكنش توليد صابون)

  ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  - 18

  آ) (درست است.)

كننـد، امـا    هيه ميهاي گوناگون يا چربي مانند روغن زيتون، نارگيل و پيه با سديم هيدروكسيد ت ب) صابون جامد را از گرم كردن مخلوط روغن
  صابون مايع، نمك پتاسيم يا آمونيوم اسيد چرب هستند. (نادرست است.)

  پ) اسيدهاي چرب، كربوكسيليك اسيدهايي با زنجير بلند كربني هستند. (نادرست است.)

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكيزگي محيط با مولكول

  ها: ـ بررسي گزاره» 1«گزينه  -19

Naآ) يون


  گيرد. (نادرست است.) قرار مي Aدر ناحيه قطبي يعني  

  دوست صابون است. (درست است.) بخش قطبي و آب Aب) 

  گردد. (نادرست است.) گريز صابون است، لذا در آب حل نمي بخش ناقطبي و آب Bپ) 

  (نادرست است.) داراي يك پيوند دوگانه است. گروه عاملي كربوكسيليك اسيد Aت) در 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار صابون)

كنند و محلـولي نـاهمگن    توانند نور را پخش كنند و از نظر همگن بودن محلول، هر دو مشابه هم عمل مي ها مي ـ كلوييدها و سوسپانسيون» 2«گزينه  - 20
 (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ كلوييدها و سوسپانسيون ها)شوند.  نشين مي و تهها برخلاف كلوييدها، ناپايدار هستند  كنند. سوسپانسيون ايجاد مي

  

 

 

 

  



  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -21

  برداري آن اهميت دارد. هاي نخي است، لذا جنس پارچه نيز در ميزان لكه استر بيشتر از پارچه هاي پلي ها روي پارچه پ) ميزان چسبندگي لكه

جمعيت جهان، مصرف صابون افزايش يافت. بديهي است كه براي توليد صابون در مقياس انبوه به مقدار بسيار زيادي چربـي نيـاز   ت) با افزايش 
  كنندگي صابون) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ قدرت پاكآيد.  است كه اين خود چالش بزرگي به حساب مي

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ پيوند بازندگي (كلوئيدها)) دهد. ي همگن است كه نور را عبور ميسولفات در آب، مخلوط (II)ـ محلول مس » 2«گزينه  - 22

  ها: ـ بررسي گزينه» 1«گزينه  - 23

  هاي كلسيم و منيزيم بيشتري است، لذا ارتفاع كف در آن كمتر است. (درست است.) آب دريا به نسبت آب چشمه، حاوي يون»: 1«گزينه 

(RCOO)جا مانده از شستشوي لباس در آب سخت، داراي فرمول شيميايي هاي سفيد به لكه»: 2«گزينه  Mg2 (.نادرست است) .هستند  

  يابد. (نادرست است.) كنندگي صابون در آب سخت كاهش مي با وجود يون كلسيم، آب سخت خواهد بود و قدرت پاك»: 3«گزينه 

  كند. (نادرست است.) يم، به خوبي كف نميصابون در آب حاوي يون كلسيم و منيز»: 4«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ميزان كف صابون در آب سخت)

  ـ» 4«گزينه  - 24

  كننده صابوني :پاك 

  كننده غيرصابوني :پاك 

و  پس اختلاف دو جرم مولي در جرم مولي
 

گـرم بـر مـول اسـت كـه       156و  44ترتيب  ها به است كه جرم مولي آن

  كننده صابوني و غير صابوني) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار پاكگرم بر مول خواهد بود.  112ها  آن اختلاف

كننده صابوني داراي بخش ـ پاك» 1«گزينه  - 25
 

SOكننده غيرصابوني داراي بخش و پاك Na
 

است كه در هر دو نسبت شـمار   3
  ت.كاتيون به آنيون برابر يك اس

  ها: بررسي ساير گزينه

  كند. كنندگي خود را در آب سخت حفظ  مي كننده صابوني، قدرت پاك كننده غيرصابوني برخلاف پاك پاك»: 2«گزينه 

  اتم است. 3و  2ترتيب برابر  كننده صابوني و غيرصابوني به هاي اكسيژن در پاك شمار اتم»: 3«گزينه 

  شود. هاي پيچيده در صنعت توليد مي د پتروشيمي طي واكنشكننده غيرصابوني از موا پاك»: 4«گزينه 

  كننده صابوني و غير صابوني) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه پاك

nـ با توجه بـه فرمـول كلـي صـابون بـا زنجيـر هيـدروكربني سيرشـده        » 1«گزينه  - 26 nC H COONa2 اتـم كـربن    16، فرمـول صـابون بـا    1

Cصورت به H COO Na
 

15   است كه در واكنش با منيزيم كلريد داريم: 31

C H COO Na MgCl (C H COO) Mg(s) NaCl(aq)
    15 31 2 15 31 22 2  

(C H COONa) ( ) ( ) ( ) g mol
      1

15 31 16 12 31 1 2 16 23   جرم مولي صابون 278

(C H COO) Mg ( ) g mol
     1

15 31 2 2 278 23 24   جرم مولي رسوب 534

mol mol
/ g

g mol mol
   

1 1 534 رسوب     ــابون  رسوب     ص  
16 02

278 2 1 رسوب     ــابون  ــابون ص  ص
/صابون  16 ?رسوب  68 g   

  ها) ـ فصل اول ـ مسأله استوكيومتري صابون (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم

  دهند. ) ساختار يك اسيد چرب را نشان مي2كننده غيرصابوني و شكل ( ) ساختار يك پاك1اند. شكل ( نادرست» ت«و » پ«هاي  ـ عبارت» 3«گزينه  - 27

 بررسي موارد:

شود و اين دو با هم يك مخلـوط   دهد. اسيد چرب در آب حل نمي يك كلوييد (مخلوط ناهمگن) تشكيل مي كننده غيرصابوني با آب، پاك»: الف«
  دهند. ناهمگن تشكيل مي

  آيد. دست مي ، صابون به(NaOH)از واكنش اسيدهاي چرب (چربي) با سود سوزآور »: ب«

Caهاي هاي غيرصابوني با يون كننده پاك»: پ«
2

Mgو  2

  كنند. رسوب نمي 

  ها) (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكيزگي محيط با مولكولساختار متعلق به يك اسيد چرب است. »: ت«



شود. طبق واكنش انجـام   ه ميها از آن استفاد كننده خورنده است كه براي باز كردن لوله ـ هر چهار مورد درست است. اين مخلوط يك پاك» 4«گزينه  - 28
هـا را ذوب   شود. همچنين واكنش گرماده بوده و چربـي  شده، با توليد گاز هيدروژن، فشار زيادي ايجاد شده و مسيرهايي كه تجمع چربي داريم باز مي

ها هم توليد  . سديم هيدروكسيد با چربيكند تر عمل مي شود و سريع كند. از طرف ديگر اگر از پودر آلومينيم استفاده شود، سرعت واكنش بيشتر مي مي
  هاي خورنده) كننده (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكشود.  كننده مي كند كه باعث كارايي بيشتر پاك صابون مي

چسـبند و   به زنجير آلكيـل مـي  هاي چربي  شود. پس سطح بيروني قطره داراي بار منفي است. مولكول كننده به اين صورت مي ـ شكل پاك» 1«گزينه  - 29
SO)هاي آب اطراف گروه مولكول )


هاي  دهند و كلوييدها مخلوط كننده غير صابوني يك كلوييد تشكيل مي گيرند. مخلوط آب و روغن و پاك قرار مي 3

  شوند.  نشين نمي پايدار هستند و ته

  
 )كننده غيرصابوني ـ پاك هم ـ فصل اولـ با كمي تغيير) (پايه دوازد 96(سراسري رياضي 

  شود. ها مشاهده مي ها نيز براي عملكرد آن ها، اثر واكنش با آلاينده كنش ميان ذره هاي خورنده افزون بر برهم كننده ـ در پاك» 4«گزينه  -30

  )هاي خورنده كننده فصل اول ـ پاك (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ


